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1. Konstruktion topologischer Rdume

(a) Produkt- und Boztopologie. Seien (X;,0;), i € I eine beliebige Familie to-
pologischer Réume. Wie sind die Produkttopologie und die Boxtopologie auf
X := e, X; definiert ? (2 Punkte)

(b) Initiale Topologie. Sei X eine Menge und (X;, O;), ¢ € I eine beliebige Familie
topologischer Rdume und f; : X — X, eine Familie von Abbildungen. Wie ist
die initiale Topologie auf X bzgl. der f; und (X;, O;) definiert? Was hat diese
mit der Stetigkeit der f; zu tun? (2 Punkte)

(¢) Produkttopologie als initiale Topologie. Wie kann die Produkttopologie auf X
als initiale Topologie aufgefasst werden? (3 Punkte)

(d) Produkttopologie vs. Boztopologie. Begriinde warum die Produkttopologie die
,richtige” Topologie auf dem Produkt X := II;c;X; ist. Zitiere (genau) das
entsprechende Resultat aus der Vorlesung. (3 Punkte)

2. Konvergenz

(a) Definiere die Begriffe Netz und Konvergenz von Netzen in topologischen Raumen.
(2 Punkte)

(b) Die Abgeschlossenheit einer Menge A im topologischen Raum (X, O) kann mit-
tels konvergenter Netze charakterisiert werden. Formuliere das einschlédgige Re-
sultat exakt und beweise es. (4 Punkte)

(c) Beweise: Besitzt ein Netz in einem topologischen Raum einen Haufungswert x,
dann besitzt es eine gegen = konvergente Verfeinerung. (4 Punkte)

Bitte umblittern!



3. Vermischtes

(a) Kompaktheit. In kompakten topologischen Rdumen kann in vielen Situatio-
nen von lokalen auf globale Eigenschaften geschlossen werden. Erklare die ein-
schldgige Vorgehensweise und gib ein Beispiel. (5 Punkte)

(b) Topologie via (Sub)-Basen. Beschreibe den Zugang zur Definition einer Topolo-
gie via der Vorgabe einer Basis (ohne Beweise). Vergleiche diesen Zugang mit
dem Zugang {iber Subbasen; was ist der grofie technische Vorteil bei letzterem?
(5 Punkte)

4. Richtig oder falsch?
Sind die folgenden Aussagen richtig oder falsch? Gib ein (moglichst explizites und
einfaches) Gegenbeispiel an oder argumentiere fiir oder gegen die Richtigkeit der
Aussage. (je 2 Punkte)

(a) Ist B eine Basis einer Topologie O, dann kann B auch nicht offene Mengen
enthalten.

(b) Ist ein topologischer Raum (X, O) zusammenhingend, so sind X und ) die
einzigen offenen und abgeschlossenen Teilmengen von X.

(c) Sei (X,0) topologischer Raum und sei A C X. Ist A abgeschlossen, so ist A
auch schon kompakt.

(d) Ein topologischer Raum mit der Klumpentopologie ist nicht T5.

(e) Das Umgebungssystem eines Punktes x in einem topologischen Raum ist auch
eine Umgebungsbasis von .
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